中小型水利工程质量监督管理工作存在问题及提升对 策分析

罗明津

玉溪市江川区水利工程质量监督站 652600

DOI:10.12238/ems.v7i9.15186

[摘 要]中小型水利工程作为基础性水利设施,承担着灌溉农田,防洪抗洪,促进农村经济发展的重大责任。质量监管作为提升工程安全、耐久性、功能性等的一个必要保障措施,而中小型水利工程质量监管工作仍存在着一系列问题,影响工程质量和管理工作。本文分析中小型水利工程质量监管存在的问题,并提出措施。

[关键词] 中小型水利工程; 质量监督; 存在的问题; 提升对策

引言:

随着我国社会经济的发展以及广大农村现代化进程的推进,中小型水利工程在农田水利建设和生态环境建设中发挥的作用越来越显著,规模小,分布广,对地区水资源的综合利用起着重要的作用。工程的质量监督工作,关乎着中小型水利工程建设的安全和持续发展的大事。然而历史遗留问题,管理体制不健全,技术落后等问题,导致对中小型水利工程建设的质量监督工作存在不少问题。科学合理的质量监督,确保了中小型水利工程建设,为水利现代化建设打下好的基础。

一、中小型水利工程中质量监督管理工作的重要性

1、保障工程结构安全的核心环节

质量监管是保障中小型水利工程结构稳定的前提基础。 在水利工程设计建设中,必须严格把控材料质量关、施工工 艺质量关和施工过程质量关,杜绝出现缺陷、疏漏,引起的 水利工程结构破坏和事故发生。中小型水利工程虽然规模不 大,但安全问题不容小觑,尤其是要面对洪水、水压、土流 等自然因素的威胁,只有通过科学严谨的质量监管,保证施 工的每一步都规范有序,不出现问题和积弊,才能保证工程 的稳定,保障下游人民的生命财产安全,这是保障水利结构 运行稳定、可靠的基础。

2、促进工程经济效益与资源优化配置

通过对工程建设中的材料采购、施工建设、验收等环节加强监督管理,避免工程建设质量问题返工、维修等巨大资金的支出。中小型水利工程建设的资金投入有限,出现质量问题的方面都会造成资金的巨大浪费,对工程建设加强质量的管理工作能够降低工程造价,提升工程的使用寿命,提高

工程的经济效益,科学有效的质量监督管理工作能够合理的利用有限的资金,提升工程的施工效率、技术,给工程带来长期、稳定的效益,使水利工程建设中的资金能够发挥出最大的使用价值,提升当地的经济水平与社会水平。

3、推动水利工程管理体系现代化进程

随着信息化技术的广泛应用,质管监督也由传统的现场质量检查向信息化、智能化迈进。中小型水利工程质量监督不应只是停留在现场检查上,而应结合现代化信息化技术,对工程施工过程进行全程跟进和科学地分析,应用物联网、大数据、云计算技术等信息技术对工程质量进行实时监督,对存在质量问题的苗头进行实时发现和提示,提升质量监督检查的准确性和敏感性,让质量监督在技术的支撑下打破时间和地域的局限性,让水利工程建设管理工作逐渐迈向现代化的管理,信息化质量监督提升了工程保障的质量。

二、中小型水利工程质量监督管理工作存在的问题

1、监管体系不健全,职责边界模糊

当前中小型企业缺乏科学、系统、明确的监督机制,监督机构多且杂,出现职能交叉,管理盲区等问题。部分监管部门之间存在着监督职能上的交叉,导致了资源浪费,影响工作效率。在监管过程中缺乏规范性和统一性,使得监督工作无序开展。监督机构之间缺乏沟通和协调,导致监督信息相互不透明,不能形成合力,工程质量管理效益不高。监管机制不健全不利于监管工作科学规范发展,难以适应现代化建设的多元性和复杂性,质量监督效益不高,影响工程质量。

2、监督技术手段落后,信息化水平不足

在技术手段上,目前中小型水利工程质量检测监督是人 工巡检、人工记录,自动化、数字化技术应用较少,信息获

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

取手段较为单一,无法实现实时信息监控和实时风险评估,质量缺陷不能及时得到察觉和解决,缺乏对监督数据的标准化规范管理,数据难以融合使用,信息共享程度低,无法有效进行大数据分析和智能预警。信息化平台不完善,技术支撑能力不足,致使监督的手段落后于现代工程技术发展,质监工作时效性差、精确度低,受技术落后影响,导致目前中小型水利质量监督的科学性不高,对于复杂工程环境、风险隐患无法有效管控,难以促进质检水平的提升。

3、监督人员专业素质参差不齐,人才队伍建设滞后

质量监督人员是保证工程质量实施的主体,质量监督人员综合素质的高低直接影响到质量监督工作的效果,而现阶段中小型水利工程监督人员的整体素质并不高,专业技术水平有限,基层监督人员普遍没有经过系统的学习和培训,没有经过资格认证,对专业技术知识和专业技能更新较慢,远不能适合现阶段复杂多变的工程管理工作,人才流动大,导致优秀的技术人才不能长期稳定地在某一个单位工作,监督人员的持续发展力和创新力不足,没有完善的提升通道和激励通道,对人才缺乏长远的规划和管理,无法将高素质人才挽留在本单位和部门。

4、监督法规体系不完善,执行力度不够

虽然法规在不断修订,但关于中小型水利工程质量监督的规章制度建立还欠缺,不健全。缺乏操作性细则。没有监督行为规则和处罚细则,执行不严,执法不严,法规不严,执法监督力度不够,选择执法,无强制性,起不到震慑力。没有质量管理。监督执法人员的法律意识、执法水平不够,执行力度不够,执法不严。不完善的法规、不严格的执法,起不到监督管理作用,使工程质量安全工作没有规范和权威。

三、中小型水利工程质量监督管理工作的提升对策

1、完善监督体制机制,明确职责分工

建立科学完善的质监制度是完善中小水利工程管理的先决条件。要适当进行监督单位的合并,优化职责范围,避免出现职责交叉和空白。理清各级监督主体之间的职责边界,建立分工明确的监督体系,每个环节专人负责,各司其职。健全完善监督的规范化程序,形成统一的工作标准,建立统一的工作规范,使监督工作系统化,更具有科学性与规范性。加强各部门间的协作,打通"信息孤岛",实现监督资源共享、协调,提升监督效率,提高监督成效。完善监督考核评价制度,建立科学的监督考核评价指标体系,实现监督结果与责

任主体的绩效相挂钩,形成激励与约束机制。通过体制机制创新,提升监督的专业性与全面性,同时,从全过程多方面实现质监的控制机制与手段保证工程质量管理工作的有效、长效运行。同时,注意制度的与时俱进,随着工程技术和管理条件的变化,及时调整完善。建立监督检查工作反馈机制,定期对体制运行状况进行评估,发现问题,找到体制上的缺陷和不足,提高自身治理的水平和能力。加强基层监督力量建设,充分用足用好资源,提高基层执行力,把体制优势落实到基层的监督工作上来。提高监督工作透明化公开化程度,把监督工作过程和结果都向社会公开,接受社会舆论、社会舆论的监督,提高监督工作的公信力。从制度上、从文化上营造科学高效、清正廉洁的质量监督氛围,为工程质量提供制度保障和精神支撑。

2、推进监督技术现代化,建设智能化信息平台

技术现代化是质量监督能力提升的捷径,一是实现监督 技术数字化、智能化, 充分利用物联网的智能传感、无人机 巡检测技术,实现对工程质量关键指标的实时监测与信息自 动采集。二是实现信息集成化,对采集的信息进行存储、分 析和展示,对风险信息进行研判和预警,平台要对施工进度、 材料检测、环境检测等信息进行集成分析。利用大数据、人 工智能对数据进行分析,提高质量异常的发现率与应对率。 做好数据的安全保密工作。通过技术驱动,确保工作透明、 精准、排除人为干扰因素,实现质量监督工作的智能化、科 学化和高效化,确保工程质量与安全。同时也要做好技术人 才的培育与引进,确保先进技术的运用、更新,加强技术管 理与技术融合, 向决策支撑、风险管控等方向进行技术平台 转变,提升质量监督科学化管理水平。实现信息平台向移动 端方向转变,实现现场监督人员数据信息上传、反馈,便捷、 快速。运用区块链等手段实现数据不可更改,增强监督数据 可信度。通过技术体系与应用的不断补充,信息化手段成为 质量监督管理的核心力量,实现中小型水利工程质量管理向 数字化智能化迈进。

3、加强监督人员专业能力建设,提升队伍整体素质

高素质的监督人才是质量管理效益的必要保证。建立长效培训机制,定期进行业务知识的培训及新技术应用培训,不断提升监督人才的专业知识及操作技能。建立多层次、多渠道、职业资格认证制度,推进岗位技能标准化,提升人员职业化程度,加强职业岗位人员引进和培养,培养具有工程

文章类型:论文|刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

技术和信息化应用水平,适应现代化监管需要的人才。 完善 人才激励机制,建立合理人才晋升渠道和科学业绩考核制度, 提升职业归属感与职业吸引力,降低人员流失。加强沟通交 流,鼓励岗位交流互换、岗位经验分享,相互借鉴,相互培 养。建立科研院所、大学院校联系制度,产学研结合,不断 优化监督人员的监督技术及管理理念, 打造一批素质高、能 力强、应用领域宽,应用技术广,适应性强,能打硬仗的高 水平监督人员队伍。同时加强对监督人员职业伦理、职业责 任等教育, 树立监督人员严于律己、公正无私、廉洁奉公的 高大形象。实行导师指导制,老专家对新人进行传帮带,加 速成长成才的步伐,鼓励监督人员积极参加学术交流和行业 论坛,拓宽视野,学习先进的思想和方法。实行岗位轮换与 交流,使人员丰富阅历、提升综合管理能力,多措并举,培 养一支业务精、技术先进、责任心强的监督队伍,为中小型 水利工程质量提供坚强的人力保障, 促进质量管理水平的全 面提升。

4、健全法规制度体系,强化监督执法力度

建立完善的法规制度是质量监督科学规范开展工作的基 础。细化工程质量标准规范,完善监督细则。明确技术规范 与操作流程,增强法规的操作性与指导性。加强执法队伍的 建设,提升执法人员执法的法律意识与水平,确保执法人员 执法行为的专业性。建立严格执法监督体制,严格执法责任 制追究,让法规真正落到实处,树立执法公信力。加强执法 公开,通过信息化手段实现执法信息的记录公开,使社会监 督力量不断提升。加大违法违规处罚力度,形成震慑力,提 升工程质量管理的高质量推进。通过建立完善法规制度,使 质量监督管理有法可依,推动行业的规范发展。推进法规与 工程技术规范标准的对接, 让法规具备针对性、可操作性。 完善修订常态化的法规,通过法规的及时修订,确保法规随 着工程技术的进步与问题,修订完善,确保法规的现代性与 科学性。强化法规宣传与教育培训,提高人员遵纪守法意识, 自觉遵守法规制度。推行执法全过程电子化,采用信息化手 段, 让执法更加高效, 更加透明, 便于监督、便于问责。加 强执法的社会评价,推行执法的第三方评价和舆论监督,确 保执法公正,通过完善法规的建设,严格执行,建立有法可 依、执法必严、违法必究的有效质量保证环境,为中小型水 利工程建设的良性发展创造好的条件。

5、强化多方协同合作,构建共治共享监督格局

质量监管是综合工程,需要多方参与。构建多部门多层 级联动的工作机制,建立水利、建设、质监各部门信息联动 机制,避免出现多头监管和监管空白。积极推行施工方的质 量主体责任自担机制,加强与监督部门的沟通联系,实现监 督与施工的联动效应。引入公众及第三方专业机构参与监督, 发挥不同主体监督作用,加强公正、公平、公开监督,依托 现代信息技术构建开放共享的监督大数据平台,推动公众、 舆论等监督,在全社会掀起监督的热潮。通过多方联动、齐 抓共管, 提高监管效能, 促进中小水利工程质量保障体系的 科学化、精准化、高效化。要加强行业间和行业内部交流, 积极学习借鉴其他领域质量监管经验做法,创新水利监管模 式。建立多方参与的常态机制,及时处理监督中的矛盾和问 题,形成决策合力。加强宣传、提升社会认知度、支持度, 动员社会力量参与监督, 引入第三方专业化检测评估机构, 提升监督的客观性与公正性, 以多元主体的充分融合实现资 源共用、资源共享、责任共担,构建共享共治的监督生态, 推动质量监督从"单方独语"走向"共享合唱",提升质量共 保的社会基础和治理能力。

四、结语

中小型水利工程质量监督管理是工程安全管理、运行效益等工作的重要内容之一,为地区水质、生态环境等稳定做出了贡献。在质量监督方面,存在管理机制不够完善、技术方法不够先进、人员队伍发展滞后等现象,质量管理的水平还需进一步改善提升。随着机制创新、技术改进、人员发展、政策支持、各方推进,质量监督管理工作的机制逐步完善,促进了工程质量监督管理的加强,保障了工程健康发展运行。

[参考文献]

- [1]林勇. 中小型水利建设项目主要质量问题剖析及对策 思考[J]. 四川水利, 2022, (S2): 104-108.
- [2]高启茂,朱蔚利.浅谈中小型水利工程质量管理与监督措施[J].农业开发与装备,2022,(08):96-98.
- [3] 杨茂松. 新时期做好水利工程质量监督实践与思考 [J]. 水利技术监督, 2022, (03): 1-3+50.
- [4]张有文,陈金辉.中小型水利工程质量监督工作探索 [J].水利技术监督,2021,(07): 3-6.
- [5] 乔慢慢. 中小型水利工程质量监督管理工作存在问题 及提升对策分析[J]. 地下水, 2021, 43 (03): 283+288.